

## 南通“好女婿”

未婚妻因病去世  
他照顾“准岳父岳母”20年

后来成家还是“准岳母”撮合的,夫妻俩给女儿名字里加了“未婚妻的姓”

女友因病去世  
他承诺照顾她的双亲

1992年,24岁的如东小伙张恒俊正在当地一家化肥厂工作,不久与厂里的话务员莫小惠相恋。在双方父母的见证下,这对幸福的年轻人很快订了婚。然而,未来的美好生活才刚刚展露出一角,莫小惠就被当地医院检查出患有白血病。1994年中秋,这个姑娘的生命永远定格在了23岁。挚爱女友的去世,让张恒俊曾一度消沉,但当时比他更为揪心的,是丧失独女的莫永鉴与马桂兰老夫夫妻俩。“以后我就是你们的儿子,会代替小惠一直照顾你们的。”张恒俊郑重对他们许下了承诺。从那以后,张恒俊就把莫永鉴夫妻当成了自己的父母,除了平日上门嘘寒问暖,逢年过节陪伴左右,他还经常将老两口接来小住一段。

“准岳母”帮他找对象  
女儿取名带了两家姓

1996年,张恒俊通过考试,成了如东一名巡警。但马桂兰渐渐对张恒俊“拖”了三年没动静的终身大事有所留意,便开始帮他“物色”对象。1997年,在马桂兰的间接“撮合”下,张恒俊与在如东文化站工作的沈亚秋相识。“其实很久以前就知道他的事情了,但之前没想过太多。”性格直爽的沈亚秋笑着告诉现代快报记者,当时她刚毕业,比张恒俊小了足足5岁。一开始,她对此还有一些抵触,但和对方见面后,却被他的重情重义打动。

交往一个月后,张恒俊带她去见了“准公婆”。看着俏丽懂事的沈亚秋,莫永鉴老夫夫妻俩笑得合不拢嘴。1999年2月,沈亚秋诞下了女儿,在取名时她提出,想将莫永鉴的姓放到女儿名字中。“当时公公婆婆激动的表情,我现在都还记得。”沈亚秋说,她也没多想,就是打算给老人家留个念想。在跟丈夫商量后,最后女儿有了一个十分特殊的四字名“张莫凝雨”。



张恒俊一家三口,左一为张莫凝雨 沈亚秋提供

“准岳母”罹患重症  
夫妻俩垫付医药费,妻子连轴转照顾一年多

2006年,阴霾渐渐笼罩了莫家。在女儿去世12年后,马桂兰被检查出了骨髓增生异常综合征。得知此事后,张恒俊夫妇带着马桂兰辗转各地就诊,沈亚秋更是常常请假陪伴“婆婆”左右。那时,老两口的积蓄总共10万元左右,在医药费上耗着,也逐渐见底了。小夫妻俩发现了这事儿,总是悄悄地拿钱帮老人垫付,“在我们心里,他们就和亲生父母没什么两样,孝顺是应该的。”

“那段时间真的特别感谢妻子,她真的是个特别好的女人。”在接受现代快报记者采访时,张

恒俊始终不愿多谈自己,而是对沈亚秋赞不绝口。从2006年到2009年,马桂兰成了医院里的“常客”,大半天时间都在医院里度过。而这段时间里,张恒俊每天早上7点就出发前往河口上班,回到家时往往已经是披星戴月。体贴的沈亚秋,这时便成了服侍老人的“主力军”。“那时她特别辛苦,每天上班回来要带孩子,还要赶着给老人做饭、送饭,有时还要送老人去医院化疗,几乎什么事情都是她一手包办。”张恒俊说,这种“连轴转”的生活,沈亚秋坚持了一年多。不幸的是,马桂兰还是离开了人世。

“准岳父”接回家照料  
“我就是您儿子,会一直孝顺您的”

“我就是您儿子,会一直孝顺您的。”处理完丧事后,张恒俊便将莫永鉴接到自己家中,悉心照顾他的日常生活。看着形单影只的老人,张恒俊也曾和沈亚秋悄悄商议,要不要给莫永鉴找个

老伴儿。但老人连续相了三三个,最后还是不了了之。“他感觉有我们就够了,一直怕自己续弦后,万一娶了个家庭情况复杂的老伴回来,会给我们添麻烦。”谈及此,张恒俊不由感慨万千。

20年照顾无怨无悔  
“辛苦和幸福是双倍”

“其实他亲生的妈妈有点吃醋,以前会开玩笑说,自己儿子被‘抢走了’。”沈亚秋说,张恒俊的亲岳父在他7岁时就不幸离世,母亲张玉拉扯张恒俊兄妹三人长大,十分辛苦。之后,张玉与工程师郁兆祥组成了新的家庭。在多了对“亲家”后,张玉常常打趣张恒俊,但从未对儿子的做法有过异议,甚至还常常劝儿子“一定要好好待他们”。

去年秋天,张恒俊的继父去世,今天3月,张玉也因中风离开了人间。“我们这个家里,以前一直有三对老人,但也从没感觉到吃力。”沈亚秋说,辛苦是双倍的,幸福也是双倍的。

今年9月,小凝雨考上了马塘中学,她在学校附近租了间房子。由于小夫妻俩工作较忙,莫永鉴主动承担起了照顾“孙女”的责任,每天三餐不落地给她煮饭;晚上,张恒俊和沈亚秋则“接力”前来陪伴女儿。现在,莫永鉴常常向外人“夸耀”地提及自己的一家人,看着老人由衷的笑容,夫妻俩也感到了深深的欣慰。

## 姑苏好嫂子

## “把他送养老院,我不放心”

嫂子照顾瘫痪小叔子,结婚6年没睡过安稳觉;小叔子说:她是我“家姐”

苏州姑苏区葑门街道翠园社区56岁的童国平,因先天性糖尿病,终年瘫痪在床,生活不能自理。父母先后去世,大哥要工作,不能24小时照顾他,与大哥重组家庭的新嫂子陈小小红承担起照顾“任务”。现代快报记者了解到,6年来,在嫂子的悉心伺候下,童国平脸色健康,还两次跨过了“鬼门关”。每当邻居们问他:“照顾你的人是谁呀?”他会含糊不清地回应:“她是我家姐。”

现代快报记者 陈小芬 文/摄



陈小小红正照顾小叔子

## 悉心照料,两次帮重病小叔子跨过“鬼门关”

44岁的陈小小红和61岁的童双马结婚6年了,结婚前,陈小小红就知道对方有一个瘫痪的弟弟。陈小小红说,自己的亲妹妹也患有小儿麻痹症,所以结婚前就想好了会接手照顾小叔子。

2010年7月,童国平连续一周不吃不喝,还发脾气,陈小小红和老公把他送到医院,医生诊断为食道癌,并说“人不行了,回去吧。”陈小小红哭着恳求医生给小叔子进行全面细致的检查,同时,换着花样给小叔子准备点心。没想到,奇迹发生了,小叔子渐渐恢复了进食。

2011年8月16日晚,陈小小红

照例睡前到小叔子房间里查看,发现小叔子床边有一团暗红色异物,感觉不妙的她喊上老公,仔细查看发现,小叔子嘴里长了血块!提起当时的场景,陈小小红仍红了眼圈,夫妻俩连夜把小叔子送到医院,医院再一次发出了病危通知书。夫妻两人一边悉心照顾小叔子,一边做好了后事的准备。“没想到,他又恢复过来了。”

经历了两次“惊吓”,童双马打算把童国平送到养老院,但是陈小小红不同意:“我在养老院工作过3年,那里不可能像在家里这么照顾细致,把他送养老院我不放心。”

## 小叔子说:“她是我家姐”

一天数次喂水喂饭、翻身、擦洗身子,三天两头换洗衣服、

清洗床单被褥,定期剪指甲等,加上童国平每天要排尿20余次,几乎每隔一小时就需要人伺候。6年来,陈小小红没睡过一个安稳觉,但她从不抱怨。为了生计,陈小小红和童双马错开时间做临时工,两人每月共约3000元的收入,陈小小红本身也患有糖尿病,夫妻俩的日子过得挺简单。

有时候,陈小小红一个人坐到门外去择菜,童国平会问童双马:“你是不是又跟她吵架了?你不要跟她吵架啊!”童双马解释,因为弟弟脾气倔,自己平时对他说话比较凶,而妻子总是好言好语相劝,所以“弟弟明显更亲近嫂子”。

童国平的心智停留在五六岁小孩的水平,常有邻居问他:“照顾你的人是谁呀?”他会口齿不清地回应:“她是我家姐。”